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•egyaránt. A korszerű iskolai könyvtár a jövőben tehát nemcsak a szóra-

koztatást szolgálja, hanem a szaktárgyakban való elmélyedést is. A vegy-

tant és a kísérleti fizikát épúgy, mfrnt a történelmiét vagy a számok csoda-

világát. 

Az Ifjúsági Könyvtárjegyzék gazdag gyűjteménye az ifjúság helyes 

önkifejlését szolgáló műveknek. Kis apasztással sűrűbb színezésű lenne. 

Egyelőre meghagyták tiszteletből benne azt is, amit a maá kor már kivágásra 

ítélt, de ez a hagyománytisztelet biztatóan fonódik össze az élő irodlalom 

megbecsülésével. 

Dobos László. 

Ernst Erichsen : Die Zeitung im Unterricht. Bayreuth 1938, 48 lap. 

Az újságoknak olvastatása az iskolában nem miai keletű. Nálunk az 

J. Ratio Collegium novorum publicorum címmel említi rendkívül tárgy-

ként, amit azonban; a II. Ratio eltörölt, mert nem vált be. Majd a X IX . 

század elején Genersich János illeszti tantervjavaslatába ,a politikai-irodalmi-

művészeti tárgyakkal foglalkozó újságolvasást. Még régibb múltra tekint-

het vissza a németeknél:. Christian Weise egy 1685-ben megjelent latin 

munkájábán utal az újságolvasásnak hasznára az ismeretszerzés érdekében, 

•amit a pietista Francke hallei iskolájában is felkarolt. A múltnak e szórvá-

nyos kísérleteivel szemben ma a politikai és társadalmi rend gyökeres 

átalakulásának folyományaként és az »életközelség« felkapott jelszónak ha-

tása alatt tanúi vagyunk az újságolvasás jelentősége ugrásszerű emelke-

désének. 

Ennek szolgálatában ;áll a címbeli munka is, amelyet néhány illetékes 

nyilatkozat vezet be: A sajtó legélesebb fegyver a népi felvilágosítás szol-

gálatában (Hitler). Minden valódi művelődés az életből származik. Ezért 

kell a tanításnak ebből kinőnie, a tanuló környezetébe, élmény- és képze-

leti világába kapcsolódnia (Rust). Az 1933 előtti sikertelen kísérletek vá-

zolása /és elemzése után szerzőnk mindenek előtt a mai állapottal (Wie ist es?) 

•Óhajt tisztába jönni s ;ev(égből a következő 10 kérdéssel fordult a tanuló-

ifjúsághoz: Naponta olvasol újságot? Melyiket? Hébe-hóba olvasol új-

ságot? Mit olvasol! a hirdetéseken kívül? Csak a helyi vonatkozású dolgokat? 

Mi érdekel legjobban? Hogyan magyarázod ezt meg magadnak? Miért 

•olvasunk általában újságot? Kicsoda dr. Goebbels? Milyen feladatot ruhá-

zott rá a Führer? — A válaszok egybevetéséből csak egy adatot eme-

lünk ki: eszerint a fiúkat leginkább érdekli a (spanyol) háború, a sport 

és a jpolitikaj a jjeányokat a (napi újdonságok, a balesetek, a spanyol háború. 

— A jövőben követendő eljárás kiderítésére első sorban a tanuló ifjúság 

•értelmi fokának' megállapítására van szükség. Erre a célrla a szerző 13—15 

éves fiú és leánytanulócsoportnak az első(!) tanítási órában a következő 

/híreket olvasta fel, amelyekről írásban kellett beszámolniok: Francia had-

műveletek a Középtengeren (Toulon), Franco nem tárgyal a vörösökkel, A 

/halálba való kirándulásról (baleset kerékpárkirándulás alkalmával), Dán-

ország mint olyan. — A válaszok elemzése és egybevetése arra a fontos 
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eredményre vezetett, hogy az újságolvasást jól megfontolt előzetes útba-

igazítás alapján határozott tárgyakra kell korlátozni. A további fejtegetések 

ennek megfelelően a mit? hol? és hogyan? kérdések tisztázásával foglal-

koznak. Erre részletes tárgyi tételeket kapunk a falusi iskolák számára (havi 

beosztással is), a középiskolákban pedig a fajiismeret és a vezéregyéni-

ségek tárgyalása kívánatos. »Miért ne kísérelnők meg a középiskolák 5. vagy 

6. osztályában a történelem és földrajz tanítását néhány hónapon keresz-

tül kizárólag egy nagy német napilapra felépíteni ?« (33). Ezt a kockázatos 

kérdést utóbb (45. 1.) azzal enyhíti ugyan, hogy az újságolvasást nem 

akarja új tantárgyként beilleszteni. Függelékül néhány újságnak következő-

híreit ajánlja: Oázvédelem az egyiptomi iskolákban, ördás olajtartályok Kap-

stadtbau, A Labour-Party propaganda-hadjárata, 

Az előzmények alapján immár a pedagógus is szót kér és kiinduló 

pontul utal rá, hogy ebben a szerinte még vitás kérdésben 3 alapvető 

tényező szerepel: a tanuló, a tanár és a sajtó. Ezek a valóságban maguk 

• között számos kombinációt, lehetőséget tárnak elénk, de ugyanannyi nehéz-

séget, súrlódási felületet. Felette súlyos, mert az ifjúság és rajta keresztül 

a nemzet jövőjére kiható kérdések jelentkeznek itt: Egyáltalában, az iskolá-

ban helye vanJe a politikának, politizálásnak, politikai propagandának? A 

középiskolai tanulók értelmi foka (hát még a népiskolabelieké!) megüti-e 

a mértéket arra, hogy bizonyos dolgokban önálló, kiforrt véleményük lehes-

sen? Ezzel szemben megengedhető-e, hogy külső (egyéni) felfogást erő-

• szakoljanak rájuk? Vájjon a legnagyobb körültekintés mellett sikerülhet-e-

a politika veszedelmes szirtjeit elkerülni, ha pedig nem, lehet-e dejét venni 

a tanár és növendékek és ez utóbbiak egymást közt támadó szenvedélyes 

vitáknak? Ezekre a kérdésekre pedagógiai lelkiismeretünk a következő vá-

laszt adja: Ha mindenáron újságot akarnak a tanulókkal olvastatni, azt 

pkkal-móddal a hírekre, eseményekre, tényekre kellene korlátozni, a többit 

pedig a szülői házra bízni. Ilyen értelemben a külföldi lapok alkalmi olvas-

tatása az idegen nyelvek tanításában is előnnyel alkalmazható, amiről 

szerzőnk megfeledkezett. 

A könyv borítékát a Völkischer Beobachtert buzgón olvasó fiatalok 

csoportjának képe díszíti. Egyik hírének szembetűnő kövérbetűs címe: /-Fest-

licher Empfang Horthys in Nürnberg::. 

kf.. 

Ernst O t tó : Wert und Wirklichkeit. Bausteine zu einer deutschen Pádagogik. 

Berlin 1041. 8-r., 240 1. 

A prágai német egyetem neveléstudományi professzorát legújabb mun-

kájában — mint az előszóban írja — az a meggondolás vezette, hogy 

amikor a német ifjúság majd győzedelmesen hazatér a harctérről, számára 

a jövő elméletileg is elő legyen készítve. E végből elvi tisztázásokra van 

szükség. Ilyen elvi tisztázást kísérel meg könyvében. 

A' munka első részében (7—60. 1.) az értékek világával foglalkozik,. 

A merev és nem szemléletes fogalom helyébe az általánosításnak egy másik. 
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